

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05

三湘都市报 · 网视频

2025年12月17日 星期三 编辑/匡萍  
美编/叶海玲 校对/张郁文



扫码看视频

12月16日上午，长沙市开福区丽都苑小区，几名老人正带着孩子在新修的道路上悠闲散步，平整的水泥路面干净整洁，没有了往日的坑洼与泥泞。“以前下雨天出门得踮着脚走，现在这路修得又平又宽，多亏了邓爹。”居民李女士推着婴儿车，边走边感慨。

居民口中的邓爹名叫邓学东，今年81岁，他自掏腰包，用5万元退休积蓄修缮小区道路，为邻里铺就了一条暖心路。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

## 自掏腰包，81岁老人用退休金修路

“小区这条路困扰了大家好几年，晴天出门一身灰，雨天走路一脚泥，老人小孩稍不注意还容易摔倒。”谈及修路的初衷，邓学东坐在小区长椅上，回忆起修路前的场景。丽都苑小区建成多年，小区部分路段出现严重破损，坑洼处时常积水，不仅影响居民出行，更存在安全隐患。邓学东看在眼里、急在心里。

“我就想着是不是能做点什么。”11月18日，邓学东下定决心，从自己的退休积蓄中拿出5万元作为道路修缮的启动资金，这一决定得到家人的全力支持。

施工过后，原本破损的道路焕然一新，水泥路面平整宽阔，还增设了防滑纹，方便老人和小孩行走。路修好当日，小区居民自发组织，制作了一面写有“感谢您的无私奉献，行动展现社会责任”的锦旗送到邓学东手中。

“能为大家办点实事，我心里很高兴。”接过锦旗的邓学东眼眶微红，他告诉记者，自己是“百家饭”养大的孩子，社会的恩情一直记在心里，能为邻里解决难题，就是对这份恩情最好的回报。

## 吃“百家饭”长大，坚守公益之心

邓学东的善举，并非一时兴起，而是他数十年如一日践行公益、传承良好家风的生动写照。

在邓学东的讲述中记者了解到，幼年成为孤儿的他，凭借政府和社会的关怀、邻里的帮助完成学业，成长路上感受到的温暖在他心中生根发芽，让他坚定了“为人民服务一辈子”的信念。

退休后，邓学东全身心投入到志愿服务中，发起成立了“五老”助学队，6年间捐资助学630余万元，帮助1万余名困难学子圆梦。在岳阳市平江县山区，他与困境家庭学生签订“一对一”助学协议，不仅承担了她从小学到大学的全部

# 自掏退休金 为邻里修路

长沙81岁老人践行公益数十年  
“能为大家办点实事，心里很高兴”



此前，小区道路因为年久失修坑坑洼洼。均为受访者 供图



小区道路修缮一新，居民自发给邓学东（左二）送去锦旗。

学费，还经常写信鼓励她努力学习；在长沙市望城区，他建立“竹安驿站”，为留守儿童提供课后辅导、心理疏导等服务，让孩子们感受到家的温暖。邓学东创办的“心悦开福”志愿服务平台，累计组织志愿服务活动千余场，带动数千名志愿者参与其中。

坚守公益之心的邓学东，先后获得全国离退休干部先进个人、全国关心下一代工作先进个人、中国好人、湖南省道德模范、长沙市道德模范等荣誉，所在家庭获评“全国最美家庭”。

“能多做点对社会有益的事，就是我最大的成就感。”谈及未来，邓学东表示，只要身体允许，会一直坚持自己的公益之路。

长沙维畅企业服务有限公司遗失公章一枚，编码：43010410105180，声明作废。

长沙维畅企业服务有限公司遗失公章一枚，编码：4301041010388576，声明作废。

长沙维畅企业服务有限公司遗失公章一枚，编码：4301041010388576，声明作废。